

# 汉奸王克敏的 遇刺与被捕

1937年7月7日,震惊中外的“卢沟桥事变”爆发,中华民族陷于亡国灭种的严峻境地。当此国难之时,无数仁人志士为保家卫国纷纷拿起武器,奋勇抗击日本侵略者,但投机政客王克敏却冒天下之大不韪,悍然出任“中华民国临时政府(北京)”行政委员会委员长之职,公开投日。王克敏此举一时间引起国人公愤,国民党军统局遂于1938年2月在蒋介石严令下展开了对王克敏的刺杀。



伪维新政府行政院院长梁鸿志(前左)与华北汉奸首领王克敏(前右)在南京的集会上

## 军统苦寻刺杀王克敏的机会

接到蒋介石命令后,戴笠便马上召集手下谋士开会,商讨对策。在与众人商议后,戴笠给时任国民党军统局天津站站长的陈恭澍拍发了一封特急绝密电报,命其“速赴北平,即刻以最严厉之手段,制裁王逆克敏”。

接到戴笠密电后,陈恭澍一刻也没敢耽误,他当晚就带着天津行动组的人来到北平,找到军统北平站毛万里、复兴社华北分社齐庆斌等特务,商量暗杀王克敏的行动计划。几个人决定分头去打探王克敏的行踪。

第二天,陈恭澍便将自己装扮成一个钱庄老板,在北平城里四处活动。遗憾的是,陈恭澍几乎踏遍了整个北平城,均无功而返。

就在陈恭澍几乎绝望之际,他的一位老朋友张作兴向其提供了一条极为重要的线索:张作兴姐夫家隔壁住着一位姓武的退伍军官,其家中只有年轻的太太,无子女,有时还约张喝两盅。

两人在一块,三杯酒下肚,话题就多起来,武某无意中说起有一位在他手下当过连长的人,现在给大汉奸王克敏当警卫队长。后来,陈恭澍又进一步了解到了一些情况:那位警卫队长虽然名义上是王克敏的警卫队长,但却是有名无实,仅为吃粮当差,看家护院而已,王克敏另有贴身侍卫二人,跟进跟出,警卫队长在其眼中就是一条“看门狗”而已,为此,这位警卫队长还曾在武的面前表示过不满。

得此信息后陈恭澍连叹上天有眼,他随即央求张作兴介绍其与武某相识。于是,在张作兴的牵线搭桥下,陈恭澍化名“越先生”,亲自备了一份厚礼,赴武某家拜访。武某见陈恭澍来访甚为感动,后经陈恭澍晓以大义,便开始对陈恭澍推心置腹。于是,陈恭澍便建议武某到那位队长的家里走一趟,并且约定下个星期五中午,他再来武家听回音。

在盼望和期待中好不容易等到了星期五,陈恭澍得到的答复却是那位警卫队长不敢下手。

## 杀手兰子春两弹击中“王克敏”

就在陈恭澍等人一筹莫展之际,事情出现了转机。武某从警卫队长那里打听到了一条重要情报:王克敏每个星期二下午两点都会去煤渣胡同日本宪兵队所在地和喜多诚一见面。

经过一番仔细的考察,陈恭澍基本弄清了煤渣胡同一带的地形,并掌握了王克敏出行时的武装警卫情况,为做到万无一失,他还从军统天津站调来了几名杀手。

正式行动之前,陈恭澍又召

集行动人员开了一次会议。会上,陈恭澍布置说:“这次行动,我们共出动8人,7支短枪,两部脚踏车。王克敏每次到煤渣胡同有两辆汽车,6名持有武器的随车警卫以及数量不等的日本武装宪兵。此外,煤渣胡同一带还有伪便衣巡逻队。我们8人中,6人担任警戒,2人行刺。当王克敏的车队到来之际,听我的指令动手。王克敏坐在第二辆车里后排的右边,车的前排还有一名警卫人员。”

说到这里,陈恭澍点上一支香烟,用力吸了两口平静一下情绪,然后开始下达命令:“整个行动分成两个小组,第一小组王克敏为组长,带上两名行动队员先进入胡同,等王克敏的车进入胡同后,迎车而上,将他杀死在车上,然后骑上脚踏车撤退。其余人员为第二小组,组长王文璧,你们埋伏在胡同外,枪响后,马上用火药压制住王克敏的警卫人员,相互掩护撤退。”

万事俱备,只欠东风。1938年3月28日这一天,天气阴沉,阵阵北风卷起的黄沙更是将整个北平城卷在其中,军统刺杀王克敏的“东风”亦如期而来。下午,陈恭澍带着行动组早早便来到了煤渣胡同附近,各小组人员迅速准备就绪。1时45分,王克敏乘坐的车缓缓驶来,警备车在前,王克敏乘坐的车则在其后放慢了速度,好让警卫先下车布置警戒。

先前的计划是:陈恭澍坐在大街对面人行道上一个卖豆腐的小吃摊上,他“陡然起立”,表示已经发现目标,开始准备“戴上帽子”时,则表示可以举枪射击。此刻,陈恭澍发现目标后便起立,示意行动人员准备,当王克敏的车准备左转的时候,他已将拿在手上的礼帽戴在了头上,暗示行动人员开枪射击。

看到信号已发出,骑自行车迎面而来的两名军统特工便拔枪向王的专车猛烈射击。杀手兰子春共有四弹击中王克敏所乘汽车,击穿车窗,击中发动机,司机当场毙命。在这四弹中,一弹击中坐在后排的“王克敏”头部,另一颗子弹打穿发动机后又击中“王克敏”的右脚。陈恭澍遂下达了撤退命令。这次行动,按照预定计划进行得很顺利。

正当陈恭澍得意洋洋地准备向戴笠请功时,他却得到消息说:王克敏仅受轻伤,死的是一名日本顾问山本荣治。原来,按着惯例,王克敏一般都是坐在汽车后排的,但那天王克敏邀请伪临时政府日本顾问山本荣治一起乘车前往喜多诚一处,为讨好山本荣治,表示对他的尊重,王克敏坐在了前排,而让山本荣治坐在了王克敏常坐的位置上。就这样,山本荣治中弹后因伤势过重,在送往医院后身亡,不明不白地当了王克敏的替死鬼,而军统杀手射出的子弹中,只有一颗

跳弹击中了王克敏的腿部,王仅受轻伤。

更为遗憾的是,由于刺杀现场日伪军警密布,几名军统特工虽然全身而退,但在枪战中兰子春腿部负伤,他乘脚踏车撤退的时候被日军军犬跟踪,终致与王文等四人遭到日军追击,经过激烈搏斗后被捕。王文和兰子春在狱中最后遭杀害。

## 汉奸王克敏被捕后死于狱中

事件的主人公王克敏虽然遇刺未死,自此开始对军统心存畏惧。日本投降后,王克敏更是坐卧不安。1945年10月初,遵照国民政府的肃奸指令,国民政府军事委员会北平行营主任李宗仁给戴笠发了一份绝密电报,命其立即逮捕华北高级汉奸。接到李宗仁密电后,戴笠带着一帮随从驾机抵达北平,经与军统局北平站站长马汉三等人秘密商议,决定以“鸿门宴”形式逮捕在华北的大汉奸。

10月5日,经过周密策划,戴笠借东城兵部胡同1号原伪华北经济总署督办汪时璟的公馆设宴,“招待”北平城里的原伪府特任级以上官员。

拖着病体还未到汪时璟的公馆,王克敏老远就看见马汉三在门口迎接,将络绎不绝的赴宴之人一一向戴笠引见。待又近几步,王克敏看着他的昔日同事和下属曹汝霖、王荫泰、齐燮元等人,一个个正在向戴笠摘帽鞠躬,点头哈腰,不禁心中一酸。神思恍惚中,王克敏跟随众人进入了公馆。不一会,戴笠开始清点人数,看着邀请的50余人已大部分到齐,便宣布宴会开始。好不容易熬到宴会结束,汉奸们松了口气,正准备辞别戴笠回家,却见戴笠大手一挥,开始宣读名单,并说道:“根据国民政府制定的惩治汉奸条例,从现在起,你们都是被捕入犯,我们准备把你们送往监狱,这是中央的命令,任何解释都是无用的,本人照章办事,不能做任何主张。”

戴笠说完,将目光转向了王克敏:“你现在有病,今天不必前去,可在家听候传唤。”心惊胆战的王克敏看到戴笠跟自己讲话,下意识地喃喃自语道:“这场……这场祸事,是我……我惹出来的。我……还是一起去吧。”听了王克敏的回答,戴笠倒颇感意外,只好顺势说道:“你愿意去很好。”

作恶多端的王克敏最终没有等来国民政府的宽恕,于12月25日,也即1945年圣诞节那天,在过度惊吓中病死于北京炮局胡同陆军监狱。另有一说,称王克敏在狱中畏罪自杀。姑且不管对他的死有什么不同的说法,汉奸王克敏终究未能逃脱历史的惩罚。 杨飞《钟山风雨》

6月6日,鄂中汉江东岸A镇。这天早上,郭老头与往日一样,提着饭盒去给住在医院的老伴送饭。三天前,老伴为一件鸡毛蒜皮的小事与街坊闹了个天翻地覆,动了干戈。好强又体弱的老伴败阵而伤,被送进了医院。

郭老汉不知不觉拐上了一条小街。这里比较偏僻,8点钟都过了,还不见多少人走动。刚走了几步,郭老汉发现前面不远处的路牙边不怎么显眼地躺着一个用破报纸包着的東西。郭老汉弯腰拾起来,打开一看,他的双眼霎时直了:报纸包着的是齐刷刷大面额的现金!

# 老汉拾到一大笔钱 引出的闹剧

## 老汉拾到一大笔钱被人盯上

郭老汉抬眼向周围扫视了一圈,见没人注意,接着,一边若无其事地重新包好报纸,一边紧张地快步离去……

然而,螳螂捕蝉,黄雀在后。其实,郭老汉刚拐上这条街道,后面就跟上来三个赶往城区准备参加高考的学生。当郭老汉拾起那个纸包时,正好被身后的三人看了眼里,只是他们不知道那纸里包的是钱,后来看到老汉捡起那包东西后表现出异样的神态,三人才顿觉蹊跷地赶上前去。

“刚才我们亲眼看见你捡了包东西,里面裹的是什?”一个学生指着他怀里的纸包问。

“没什么,一团破报纸。”

“不对吧,让我看看。”另一个学生说着,一伸手抓住郭老汉腋下的纸包撕开了一道口,蓦地,硬扎扎崭新票面的人民币一下露出了一角。三人六眼倏地一亮。郭老汉见事已暴露,抱紧钱就要跑,三个学生哪里肯放。

“你不晓得捡钱应该交给失主吗?”其中的高个子学生眼珠骨碌碌一转,向两个同伴挤挤眼。他们立即心领神会地随声附和:“就是,把钱交给我们去找失主。”

“不行,失主我自个去找,不用你们操心!”

三个学生见这老头并不好糊弄,索性赤裸裸地说:“那好,我们也不多说了,分些给我们各走各的。”

郭老汉早料到他们有此意图,但又考虑这样闹腾下去对自己不利,便抽出三张百元票子递给他们。老汉抽钱的当儿,三个学生看清了他怀里钱的分量,一下改变了主意:“老头,你也太心黑了吧,就给我们这点?”

“你们不要算了。”郭老头说着拔腿就走。三个学生哪肯放过,把参考的大事也一时放在了一边,紧跟着郭老汉争执起来。

## 小护士半夜三更查房爱摸被子

几个人一路吵吵嚷嚷随郭老汉来到医院的。郭老汉便瞅了个空当,冲进老伴的病房关上了门。三个学生还不肯罢休,在外面又是撞门又是叫骂,直到医院保安人员闻讯赶来,才把他们当作无故闹事者赶出了大门。三人临走还留下话:“老家伙,你等着,我们考试完了再来找你!”

郭老汉这才落下心来。他几把扯开报纸,迫不及待地数开了钱。由于心情激动,一连数了几遍他才得出个准数,连给那三个学生的钱,不多不少3万5千块!

两人在屋里找来找去,没发现可藏钱的地方,最后想到了老伴床上的被褥。于是,郭老汉将薄被的四角各撕开一个口子,把钱打散,分别把钱塞了进去。

然而,郭老汉忽然之间得到这样一大笔不属于自己的巨款,毕竟范心不踏实,尽管他为了加强防范,整天寸步不离守在老伴的病房里;尽管老两口表面不显山不露水,可还是被前来查房的眼尖心细的护士看出了秘密。在护士的一再追问下,老汉不得不如实道出了事

情的原委。

此后,只见小护士常常脸带笑容,频繁出入郭老汉老伴的这间病房。每次进来,她总是对老两口问寒问暖,查房换药忙得不亦乐乎,特别是她给郭老汉的老伴查腿伤,更是百般耐心细致,时常把手伸进被子一摸好半天,而且这些工作她又总是喜欢在晚上来进行……

## 老两口顾不上治病携款出院

两天之后,心满意足的小护士忽然跑来病房,故作惊讶地对郭老头说:“大伯,我在外面听见有人在议论谁丢了钱的事了。”

郭老汉不知对方是计,一听就慌了神:“这可咋办?”

小护士热心地为郭老汉出谋划策,“你得快些想个法子躲一躲,最好搬出这医院,不然,要是别人找来,这些钱就难保了!”

经她这一提醒,郭老汉立即想起了那三个学生临走留的话,高考就是一两天的事,考试一完他们说不定真会找来的。三十六计走为上,至于老伴的伤,等躲过了这阵子再往医院治疗也不迟!

当天晚上,郭老汉把自己的想法向小护士说了,再次恳求她帮着保守秘密,并指天发誓事后定当重赏。可是,当他撕开被子清点钱款时,却疑惑了:怎么无缘无故少了几千块钱?蓦地,郭老汉想起了小护士查房时常常伸到被子下面掏来摸去的那双手。他决意去找她问个明白,可转身再寻哪还有她的影子!郭老汉只得揣了钱,搀着老伴趁夜色悄悄离开了医院。

## 警察上门戳穿老汉把戏

再说,丢款人原是附近一个刘姓农民。前不久,他在海南工作的小弟汇回一笔巨款,准备回家办婚事用。那天早上,他开着自家拖拉机到镇上那邮政所取钱后,没想到车子颠颠簸簸把钱簸丢了,不知不觉走出几里路,他才惊觉款子丢失。没找到钱,他赶紧到派出所报了案。

接到报案,派出所非常重视,迅速分头在大街小巷走访调查,终于查获了线索,在郭老汉携款回家后的翌日下午就赶到了其家中。

就在干警们来到郭老汉家时,那三个结束高考的学生正好先一步也找到了这里,这倒给干警追款省去了一些周折。最后,郭老汉极不情愿地退出巨款。随后,民警又根据郭老汉陈述的在医院藏钱缺数的疑点,很快找到了那个护士。小护士一看阵势,没敢隐瞒,羞红脸嗷嗷道:“我看见老头拾了那么多钱,心里总是不平,就趁机拿了一些……”

自此,丢失的35000元巨款被如数追回。失款归主,闹剧落幕。而在这出闹剧中先后充当不光彩角色的男男女女、老老少少,不但没得到半点“演出费”,相反却各有其悲。

老汉因为携款躲藏,耽误了老伴治腿的良机,使老伴倍加痛苦而将付出更多的医药费,同时他也将花去更多的时间陪护老伴,致使责任地里的农活无暇顾及。三个参加高考为命运一搏的学生,被钱所惑,考场上分心走神,自感没考出平时的水平,留下无法挽回的悔恨。而那个小护士除受到单位领导的严厉批评教育外,并根据院里有关制度被扣去了全年奖金……文中人物为化名;谢绝转载,上网 泉边碟舞